
13 чэрвеня 2017 г. 13НАВІГАТАР

Гіс то рыя пі рац тва поў ная фак таў не толь кі зай маль-
ных, але і, на жаль, бліз кіх да сён няш ніх рэа лій, ус-
пом ні це, хі ба, вя до мых са ма лій скіх пі ра таў. Не па трэб-
ная кра і не ва ен ная сі ла ста на ві ла ся зла чын най, ула да 
ле га лі за ва ла раз боі, жорст кі пі рат мог стаць гу бер-
на та рам, сот ні вы са ка род ных юна коў, на чы таў шы ся 
апа вя дан няў пра «лю тых іс пан цаў», ад праў ля лі ся па-
збаў ляць ад іх свет. Ва шай ува зе тро хі пад ра бяз нас цяў 
пра рэ аль ных мар скіх «дра пеж ні каў», якія тры ма лі ў 
стра ху мо ры і акі я ны.

Пі рац тва іс нуе роў на столь кі, коль кі лю дзі па да рож ні ча юць 
мо рам. Хтось ці пе ра во зіў у да лё кія зем лі гру зы і пер ша ад кры-
ва льні каў но вых кра ін, а хтось ці іх наўпрос т ра ба ваў і за бі ваў. 
Га лі вуд і пры год ніц кая лі та ра ту ра па пра ца ва лі над тым, каб 
пе ра тва рыць воб раз пі ра та ў ра ман тыч на га ге роя — ад важ на-
га, не за леж на га, ча сам вель мі аба яль на га і са сва ім ко дэк сам 
пі рац ка га го на ру. Але са праўд нае жыц цё пі ра таў бы ло змроч-
ным, жорст кім, не пры ваб ным і, га лоў нае, вель мі ка рот кім.

Ад ным з, 
ба дай, са мых 
зна ка мі тых пі-
ра таў быў Эд-
вард Ціч па мя-
нуш цы Чор ная 
Ба ра да, які на-
ра дзіў ся не дзе 
ка ля 1680 го да 
ў Брыс та лі. Гэ-
ты ле ген дар-
ны флі бусць ер 
ару да ваў у Ка-

рыб скім мо ры ў 1713—1718 га дах. Яго мар ская кар' е ра па ча-
ла ся ў юным уз рос це, ка лі ён па сту піў юн гам у анг лій скі флот і 
ўдзель ні чаў у вай не за іс пан скую спад чы ну. Тую част ку ва ен-
ных дзе ян няў, якая раз гар ну ла ся ка ля бе ра гоў Но ва га Све ту, 
анг лій скія ка ла ніс ты на зва лі «вай ной ка ра ле вы Ган ны».

Эд вард Ціч удзель ні чаў у вай не ў ро лі пры ва ці ра — гэ та 
зна чыць, прад стаў ля ю чы пры ват нае (не ва ен нае) суд на (ад-
сюль і наз ва з анг лій скай — рrіvаtе, «пры ват ны»), ле галь на 
на па даў на ва ро жыя ка раб лі. Пас ля за кан чэн ня вай ны, як і 
мно гія ін шыя пры ва ці ры, пад аў ся ў пі ра ты. Не ўза ба ве ён за-
ха піў фран цуз скі ганд лё вы ка ра бель і, на зваў шы яго «Помс та 
ка ра ле вы Ган ны», зра біў ся яго ным ка пі та нам. Чор ная Ба ра да 
аб ста ля ваў суд на 40 гар ма та мі і па ве сіў свой зна ка мі ты чор ны 
сцяг, на якім д'я бал тры мае ў ру ках пя соч ны га дзін нік і пра ніз-
вае дзі дай сэр ца. У маі 1718 го да Ціч увай шоў у га вань Чарль-
ста на ў Паўд нё вай Ка ра лі не, дзе за ха піў не каль кі ка раб лёў 
і ўзяў лю дзей у за лож ні кі. Атры маў шы за іх ве лі зар ны вы куп 
ад мяс цо вых ула даў, Чор ная Ба ра да ад пра віў ся да лей. Пад ку-
піў шы гу бер на та ра Паўд нё вай Ка ра лі ны, Ціч атры маў на ру кі 
да ку мент аб па мі ла ван ні і пра цяг нуў зай мац ца пі рац твам.

Са мая моц ная зброя Чор най Ба ра ды — гэ та жах, які ён вы клі-
каў у са пер ні ка. У сваю ве лі зар ную ба ра ду ён упля таў за па ле ныя 
кно ты і ўры ваў ся ў бой у клу бах ды му. Тыя, з кім ён ва я ваў, бы лі 
ўпэў не ныя, што пе рад імі са праўд ны д'я бал. Пры ім заў сё ды 
бы ло не менш шас ці за ра джа ных піс та ле таў, кор цік і муш кет, а 
га ла ву па кры ва ла ня змен ная трох ву гол ка з пер' ем. Гу бер на тар 
Вір джы ніі аб вяс ціў за яго вы со кую ўзна га ро ду, і ў 1718 го дзе 
Чор ная Ба ра да быў за бі ты ў вы ні ку жорст кай су тыч кі. Пас ля бою 
на ім знай шлі пяць ку ля вых і больш за двац цаць ша бель ных ран. 
Яго га ла ва бы ла ад рэ за на і пад ве ша на на рэі.

Уся го не каль кі га доў пі рац тва да зво лі лі Чор най Ба ра дзе 
увай сці ў гіс то рыю, па слу жыць пра та ты пам ка пі та на Флін та ў 
«Вост ра ве скар баў» пісь мен ні ка Ро бер та Сты вен са на і стаць 
пер са на жам мно гіх пры год ніц кіх філь маў.

Са мы су свет на вя до мы 
пры ва цір — Фрэн сіс Дрэйк, 
пер шы анг лі ча нін, які здзейс ніў 
кру га свет нае ма ра пла ван не. У 
ліс та па дзе 1577 го да па за га-
дзе ка ра ле вы Лі за ве ты Дрэйк 

ад пра віў ся да ці ха акі ян скіх 

бе ра гоў Аме ры кі. Афі цый на 

лі чы ла ся, што гэ та па да рож-

жа «з мэ тай ад крыц ця но вых 

зя мель», але асноў най за да-

чай бы лі на па дзен ні на іс пан скі 

флот і вяр тан не ў Анг лію з на-

ра ба ва ным. Акра мя та го, што 

яму са праў ды ўда ло ся здзейс-

ніць не каль кі геа гра фіч ных ад крыц цяў і аб вяс ціць част ку паў-

ноч на а ме ры кан скіх тэ ры то рый бры тан скі мі, Дрэйк пры вёз 

на ра дзі му клуб ні буль бы і та кое ба гац це, кошт яко га ўдвая 

пе ра вы шаў што га до вы да ход Анг лій ска га ка ра леў ства. За 

гэ тыя за слу гі пе рад баць каў шчы най пры ва цір Фрэн сіс Дрэйк 

быў па свячо ны ка ра ле вай Лі за ве тай у ры ца ры. Ня дзіў на, што 

мно гія імк ну лі ся да яго сла вы, але з ча сам пе ра тва ры лі ся ў 

звы чай ных кры ва жэр ных ра баў ні коў.

Пры ва ці раў і бу кань е раў час та на зы ва юць «пі ра та мі», што 
не зу сім ка рэкт на, па між імі ёсць роз ні ца. Пры ва ці ры (яны ж 
ка пе ры або кар са ры) вы ка рыс тоў ва лі пры ват ныя суд ны для 
на па дзен няў на за меж ныя ка раб лі з афі цый на га да зво лу ўра-
да. Па сут нас ці гэ та бы ло зна ка мі тым ле галь ным пі рац твам у 
Ка рыб скім ба сей не пад бры тан скім сця гам. Ужо ў ХVІ ста год-
дзі мно гія бры тан скія суд ны ме лі да ку мент, які да зва ляў ата ка-

ваць, ра ба ваць і за хоп лі ваць ка раб лі ін шых кра ін — і ў пер шую 
чар гу іс пан скія. Част ку зда бы чы яны па він ны бы лі ад да ваць 
ура ду, ас тат няе па кі да лі са бе. Ад нак ка лі пры ва ці ры трап ля-
лі ся ў ру кі во ра га, іх су дзі лі і ка ра лі смер цю як пі ра таў.

Бу кань е ры ж у сва ёй ма се — гэ та лю дзі па-за за ко нам, 
аль бо ма ра кі-дэ зер ці ры, аль бо бег лыя ра бы. Спяр ша яны 
за раб ля лі на жыц цё тым, што га та ва лі мя са і пра да ва лі яго 
ры ба кам. Іх гіс то рыя за ха ва ла ся ў са мім сло ве — buссаn азна-
чае драў ля ную ра му, на якой вэн дзі лі мя са. Да во лі хут ка ад 
мір на га ганд лю бу кань е ры пе рай шлі да за хо пу суд на. На па да-
лі яны, як пра ві ла, з джунг ляў: ка лі чый сьці ка ра бель з'яў ляў ся 
па блі зу, не каль кі бу кань е раў ска ка лі ў шлюп і да бі ра лі ся да 
мэ ты. Асноў най ба зай бу кань е раў бы ла тэ ры то рыя су час ных 
Га і ці і Да мі ні кан скай Рэс пуб лі кі. Паз ней яны бы лі вы гна ныя 
ад туль іс пан ца мі і пе ра бра лі ся ў ра ён Ямай кі.

Лю бі мая зброя бу кань е раў — муш кет. Яго вы ка рыс тоў ва лі 
для па ля ван ня на дзі коў, а так са ма ка лі па тра ба ва ла ся тра-
піць у ру ля во га на суд не са пер ні ка з ад лег лас ці ў 250 мет раў. 
Муш кет ча сам на зы ва юць «аб ар даж ным піс та ле там», што 
пад крэс лі вае яго вер ную служ бу ў мар ской ва ен най спра ве. 
У яго вель мі моц ная ад да ча, та му стра ля лі з яго ад сцяг на, 
каб не вы біць са бе пля чо. Бу кань е ры бы лі вы дат ны мі страл-
ка мі. Яшчэ ад на ўпа да ба ная аг ня стрэль ная зброя бу кань-
е раў — крэм не вы піс та лет. Пі ра ты ме лі пры са бе не каль кі 
піс та ле таў, та му што кож ны з іх трэ ба бы ло пе ра за ра джаць 
пас ля стрэ лу. Так са ма пі ра ты час та ка рыс та лі ся гра на та мі: 
у по лы ме та ліч ны шар дыя мет рам 12 см за ра джа лі пры клад-
на 140 грам по ра ху. Акра мя аг ня стрэль най зброі, ня змен ным 
спа да рож ні кам пі ра таў, пры ва ці раў і бу кань е раў бы лі аб ар-
даж ная шаб ля і кор цік.

Кру кі за мест рук, драў ля ныя но гі, чор ная па вяз ка на во ка — 
ты по вы воб раз пі ра та, зна ё мы на ват дзі ця ці. Асноў ная пры чы на 
пі рац кіх пра тэ заў бы ла не столь кі ў са міх цяж кіх ра нен нях, якія 
яны атрым лі ва лі, коль кі ў ін фек цы ях. Ку лю ці аско лак мож на 
бы ло вы да ліць з ра ны, але ў боль шас ці вы пад каў усё роў на 
па чы на ла ся за ра жэн не, што пры во дзі ла да ганг рэ ны. Ам пу та-
цыя бы ла на той мо мант адзі ным спо са бам за ха ваць жыц цё і 
не па мер ці ў страш ных па ку тах. Праў да, умо вы пра вя дзен ня 
апе ра цыі маг лі кан ку ры ра ваць са смя рот ны мі ка та ван ня мі. Так, 
хво ра га пры вяз ва лі да ста ла, улі ва лі ў яго не ма лую коль касць 
зна ка мі та га пі рац ка га на пою — ро му, пас ля ча го ўстаў ля лі ў рот 
ску ра ны рэ мень — каб ад бо лю па цы ент не пра ку сіў са бе язык. 
Пас ля гэ та га, як і на ле жа ла, на клад ва лі жгут вы шэй ра ны, ску ру 
і мяк кія ткан кі раз ра за лі вост рым на жом, а дай шоў шы да кос ці, 
бра лі пі лу. Уся пра цэ ду ра пра хо дзі ла до сыць хут ка — ад 30 да 
60 се кунд у за леж нас ці ад ква лі фі ка цыі «ле ка ра». Зра зу ме ла, 
што та кая апе ра цыя не га ран та ва ла вы жы ван не, мно гія пас ля 
яе гі ну лі. Але шанц усё ж быў.

Ген ры Мор ган — яшчэ ад но імя, 
якое на слы ху ся род пі ра таз наў цаў. 
Мор ган рэд кі прад стаў нік пі рац кай 
бра ціі, які мір на па мёр ад су хо таў у 
53 га ды, а не быў па ка ра ны ці за бі ты. 
Та кі лёс на пат каў яго та му, што ён не 
пус ціў ся «ва ўсе цяж кія», як яго мно-
гія па плеч ні кі. Ён на быў сла ву яр ка га 
лі да ра і гроз на га за ва ёў ні ка. Слу жа-
чы анг лій скай ка ро не, ён зма гаў ся з 
іс пан скім уплы вам: раз ра ба ваў го рад 
Пу эр та-дэль-Пры нсы пе (ця пер тэ ры-
то рыя Ку бы), Пар та бе ла ў Пан аме, 
за ха піў га ра ды Ма ра кай ба і Гіб рал-
тар у су час най Ве не су э ле і спа ліў 

да шчэн ту го рад Па на му. Дзя ку ю чы шмат лі кім пе ра мо гам на 
сла ву анг лій ска га пра сто ла, Ген ры Мор ган быў пры зна ча ны 
ві цэ-гу бер на та ра м Я май кі. Але пі рат, на ват ка лі ён і гу бер на-
тар, усё роў на пі рат: звер ствы Ген ры Мор га на пад час па хо даў 
ка жуць пра тое, што ён кі ра ваў ся не толь кі па тры я тыч ны мі 
ма ты ва мі. Ён і яго лю дзі бяз лі тас на ка та ва лі за хоп ле ных гра-
ма дзян, каб вы ве даць, дзе зна хо дзяц ца ба гац ці. Тое, як ён 
рас праў ляў ся з па лон ны мі, па доб на на ся рэд ня веч ны змрок. 
Што, як мы ве да ем, не пе ра шко дзі ла яму стаць га на ро вым 
гра ма дзя ні нам ва ўла дзе. Па ле ген дзе, ён так са ма з'яў ля ец ца 
аў та рам Пі рац ка га ко дэк са.

Ка пі тан Чарльз Вейн — узор ны 
прык лад пі рац ка га жыц ця, жорст ка-
га і ка рот ка га. Анг лій скі пі рат Вейн, 
су час нік і на ват ся бар Чор най Ба ра-
ды, па чаў сваю пі рац кую кар' е ру ў 
1716 го дзе, у 1718-м стаў ка пі та нам 
і на быў рэ пу та цыю ча ла ве ка бяз лі-
тас на га і злос на га, яко га ба я ла ся і 
не на ві дзе ла на ват улас ная ка ман да. 
Ад ной чы, за ха піў шы чар го вае суд-
на, раз ра ба ваў шы яго і пе ра біў шы 
амаль усю ка ман ду, ка пі тан Вейн 
вы браў ад на го ча ла ве ка для па ве-
шан ня. Ней кім цу дам гэ ты ча ла век 
вы жыў: яго вы ня лі з пят лі, але вы-

яві лі, што ён усё яшчэ жы вы. Та ды яму пе ра сек лі клю чы цу 
шаб ляй і кі ну лі на па ла ю чым суд не. Ад нак ня шчас ны вы жыў 
і гэ тым ра зам. Больш за тое, ён даб ра ўся да су шы і рас па вёў 
пра звер ствы Вей на. Чарльз Вейн — адзін з ня мно гіх пі ра таў, 
які не пры няў ка ра леў ска га па мі ла ван ня і праз 4 га ды сва ёй 
кар' е ры быў па ве ша ны. Пі рац кі шлях Вей на скон чыў ся пас-
ля бун ту на яго суд не, ка лі ка ман да па кі ну ла яго ў не вя лі кім 

шлю пе з ад да ны мі па плеч ні ка мі. Але як толь кі іх вы кі ну ла 
на бе раг, мяс цо вы жы хар апа знаў зна ка мі та га пі ра та і здаў 
ула дам.

Эд вард Лау пра сла віў ся як пі рат-псі ха пат. Свой флот 
ён ства рыў у Но вай Шат лан дыі, дзе за ха піў 13 ры ба лоў ных 
суд наў, а пас ля пе ра браў ся ў больш пры быт ко вы Ка рыб скі 
ба сейн. Ра зам з пі рац кі мі пос пе ха мі рас ла яго жорст касць і 
дрэн ная сла ва ня год на га ча ла ве ка. Ён вы зна чаў ся вар' яц кі-
мі вы хад ка мі — пры чы няў сва ім па лон ным дзі кія ка лец твы, 
спаль ваў лю дзей, рас чля няў іх і на ват пры му шаў чле наў 
ка ман ды за хоп ле на га суд на з'я даць сэр ца свай го ка пі та на. 
На ват для са мых ад чай ных пі ра таў ме та ды Эд вар да Лау 
лі чы лі ся не пры маль ны мі. Та му праз тры га ды яго ка пі тан-
ска га ста ту су ка ман да Лау ўзбун та ва ла ся і вы са дзі ла свай го 
пра ва ды ра на бяз люд ным вост ра ве. Што ста ла ся з ім пас ля, 
гіс то рыя маў чыць.

Фран суа Ала нэ, яшчэ адзін гроз ны фран цуз-пі рат, які 
не на ві дзеў іс пан цаў, за што яго пра зва лі «біч іс пан цаў». 
Ва ўзрос це ка ля 20 га доў Фран суа Ала нэ (на ро джа ны пад імем 
Жан-Да від Но) на ня ўся сал да там у Вест-Ін дскую кам па нію, 
а у 1660 го дзе да лу чыў ся да ка рыб скіх бу кань е раў, і па чаў ся 
яго кры ва вы тэ рор. Ве да ю чы яго но раў, іс пан цы бі лі ся ў баі да 
апош ня га, ра зу ме ю чы, што лепш за гі нуць, чым тра піць у па лон. 
У 1663 го дзе ка ра бель Ала нэ па цяр пеў кру шэн не, і ўся ка-
ман да за гі ну ла. Ка лі іс пан цы на блі зі лі ся, каб пе ра ка нац ца 
ў яго гі бе лі, Ала нэ пры кі нуў ся мёрт вым, сха ваў шы ся ся род 
це л сва іх бы лых па плеч ні каў. За тым ён пе ра апра нуў ся ў 
іс пан ца і ўцёк. 

Да лей Ала нэ ата ка ваў го ра да Ма ра кай ба і Гіб рал тар, пра-
яў ля ю чы ней ма вер ную жорст касць у ад но сі нах да іс пан скіх 
жы ха роў. У 1668 го дзе яго флот быў за хоп ле ны іс пан ца мі. 
Са мо му Ала нэ ўда ло ся збег чы: ён спра ба ваў сха вац ца ў 
джунг лях, але быў схоп ле ны аба ры ге на мі. Па чут ках, тыя 
абы шлі ся з ім гэ так жа дзі ка, як ён рас праў ляў ся з іс пан-
ца мі, — ён быў жыў цом ра за рва ны на част кі, а за тым з'е-
дзе ны.

Аліўе Ле ва сер па мя нуш цы Сцяр-
вят нік слу жыў фран цуз скай ка ро не ў 
ро лі пры ва цё ра пад час вай ны за іс пан-
скую спад чы ну. Ка лі вай на за вяр шы-
ла ся, яму бы ло за га да на ад праў ляц ца 
да до му. Ад нак Ле ва сер ад та кой перс-
пек ты вы ад мо віў ся і ў 1716 го дзе да лу-
чыў ся да гру пы пі ра таў, якія ару да ва лі 
ў Ін дый скім акі я не і ка ля за ход ніх бе ра-
гоў Аф ры кі: мно гія пі ра ты пе ра мяс ці лі ся 
ту ды з Ат лан ты кі, ка лі ўла ды Анг ліі і 
Фран цыі вы ра шы лі па клас ці ка нец пі ра-
там Ка рыб ска га мо ра. Ра зам з ін шы мі 
пі ра та мі Ле ва сер за ха піў і раз бу рыў да шчэн ту го рад Ві да, 
які зна хо дзіц ца на тэ ры то рыі су час на га Бе ні на. З 1720 го да 
Сцяр вят нік асво іў ся на аст ра вах у ра ё не Ма да гас ка ра.

Ле ва се ру па шчас ці ла за ва ло даць не злі чо ны мі скар ба мі: 
без асаб лі вых вы сіл каў яго ка ман да за ха пі ла пар ту галь-
скае суд на, якое пе ра во зі ла скар бы па тры яр ха Вест-Ін дыі і 
ві цэ-ка ра ля Пар ту га ліі. Зда бы ча бы ла ба га тая: не злі чо ныя 
скры ні, поў ныя за ла тых і срэб ных ма нет, каш тоў ных ка мя нёў, 
рэ лі гій ных ар тэ фак таў.

У 1724 го дзе Ле ва сер па чаў пе ра мо вы з фран цуз скім 
ура дам аб па мі ла ван ні, але Фран цыя за па тра ба ва ла ўза мен 
за над та апе тыт ную до лю ма ё мас ці, і пі рат па лі чыў за леп шае 
ха вац ца на Сей шэль скіх аст ра вах. У 1730 го дзе ён усё ж быў 
схоп ле ны і па ве ша ны. Па вод ле ле ген ды, ужо сто я чы ка ля 
шы бе ні цы, Ле ва сер кі нуў у на тоўп ка ра лі і ўсклік нуў: «Знай дзі 
мае скар бы, ка лі мо жаш!» Ка ра лі ўяў ля лі са бой крып та гра му 
з 17 лі ній, але тай нае па слан не апы ну ла ся за над та скла да-
ным, каб яго раз га да лі. Так што скар бы Ле ва се ра да гэ туль 
ча ка юць свай го но ва га ўла даль ні ка.

Матэрыял падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by

Сэ мю эль «Чор ны Сэм» Бэ ла мі — най вя до мей шы 
бры тан скі пі рат, «дзей насць» яко га з'яў ля ец ца са май 
па спя хо вай за ўсю гіс то рыю пі рац тва. Яго кар' е ра ў 
якас ці ка пі та на пі рац ка га бры га «Уай да» і ка ман дзі ра 
пі рац кай фла ты ліі пра цяг ва ла ся ўся го адзін год (!), 
на пра ця гу яко га ён са сва ёй ка ман дай пры муд рыў ся 
ўзяць на аб ар даж больш за 50 су доў (!), за ха піў шы 
ка ла саль ную зда бы чу, якая скла ла, па звест ках ча со-
пі са «Форбс», 120 міль ё наў до ла раў! Прынц пі ра таў і 
яго фла ты лія за гі ну лі 27 кра са ві ка 1717 го да пад час 
штор му. Толь кі на па та ну лым ка раб лі Чор на га Сэ ма 
бы ло ка ля ча ты рох з па ло вай тон се раб ра і зо ла та. У 
1984 го дзе Ба ры Клі фар ду, пра фе сій на му па ляў ні ча-
му на скар бы, на рэш це ўда ло ся ад шу каць і пад няць 
на па верх ню ма лую част ку зда бы чы пі ра таў, якая 
бы ла ацэ не ная экс пер та мі ў міль ё ны до ла раў. Ад нак 
да лей шыя на ма ган ні ныр цоў не пры нес лі вы ні каў, а 
по шук асноў най част кі скар баў Бэ ла мі пра цяг ва ец-
ца і да гэ туль.

Паядынак Эдварда Ціча з Робертам Мэйнардам. 
Гравюра Жана Леона Фэрыса.ВЯ ЛІЗ НЫЯ СКАР БЫ 

І КА РОТ КАЕ ЖЫЦ ЦЁ
Гіс то рыі са праўд ных пі ра таў


